



董建華、張曉明等嘉賓出席第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇。潘達文攝

「中山·黃埔·兩岸情」論壇港揭幕

董建華張曉明曾鈺成許歷農等主禮 楊建平：港「一國兩制」發揮重要作用

香港文匯報訊（記者 文森）由香港大中華會、上海海外聯誼會、黃埔軍校同學會聯合主辦的第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇昨日在香港國際會議展覽中心舉行，來自海內外的黃埔師生及親友和各界嘉賓200多人出席了論壇。全國政協副主席董建華、中聯辦主任張曉明、香港特區立法會主席曾鈺成、台灣新同盟會會長許歷農等主持論壇開幕式。中聯辦副主任楊建平在論壇上致辭。楊建平指出，我們要傳承黃埔的愛國精神、團結精神和奮鬥精神，又強調香港「一國兩制」的特殊角色，在兩岸關係中發揮着重要作用（楊建平講話全文刊A11版）。

全國政協委員、香港大中華會主席胡葆琳昨日宣布第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇開幕，上海海外聯誼會會長沙海林代表主辦單位致歡迎辭。他表示，今年是黃埔軍校建校90周年。論壇選擇在香港舉辦，具有特殊意義，因為香港是孫中山革命思想的發源地，為黃埔精神的誕生提供了豐富的滋養。

沙海林：港在兩岸關係起橋樑作用

沙海林強調，香港在兩岸關係中起着重要的橋樑作用，具有重要的地位，相信香港有能力在兩岸關係發展中發揮更加積極的作用，更期待兩岸三地協力同心，共同推進兩岸關係和平發展。

楊建平：傳承黃埔愛國團結奮鬥精神

楊建平在論壇上表示，黃埔是一段歷史，更是一種精神；對黃埔精神的傳承，是後人對黃埔先輩最好的紀念。因此，我們要傳承黃埔的愛國精神、團結精神和奮鬥精神。香港以「一國兩制」的特殊角色，在兩岸關係中發揮着重要作用。是次論壇在香港舉辦，必將激勵兩岸三地的有志青年溫故知新、繼往開來。

今屆論壇的主題是「黃埔精神與青年傳承」。論壇上，海內外黃埔師生及後代共同緬懷黃埔先輩的豐功偉績，追憶難忘的黃埔往事，暢談傳承黃埔精神；兩岸四地的專家學者圍繞發揚黃埔精神作了精彩的主旨演講。論壇還專門邀請青年嘉賓就「黃埔精神與青年傳承」進行互動交流。

台退役將領內地黃埔後人出席論壇

全國政協、中央統戰部、國務院台辦、香港特區政府有關部門負責人，台灣退役將領團、知名黃埔後代表、香港知名社團領袖、兩岸四地知名專家學者和青年精英代表及媒體負責人等都有出席論壇。與會的台灣嘉賓中，有數十位退役將領。內地黃埔後代的代表也有出席。

「中山·黃埔·兩岸情」論壇，是由許歷農、胡葆琳倡導舉辦的，旨在以黃埔精神為紐帶，團結兩岸同胞，推動兩岸關係和平發展。首屆論壇於2010年在台北舉行，此後論壇每年舉辦一次，第二、三、四屆論壇分別在北京、上海、武漢舉行。論壇的舉辦在海內外引起了較大的反響，已經成為特色較為鮮明、社會影響較大的兩岸民間交流平台，在弘揚黃埔精神、促進兩岸交流交往方面發揮了獨特作用。

羅援提五建議 護釣島南海「祖權」

香港文匯報訊（記者 文森）在昨日舉行的第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇上，中華文化戰略文化促進會副會長兼常務秘書長羅援少將強調，兩岸雖政見不同，但同根同祖，雙方應為維護「祖權」多做一些實際有用的事，並就備受關注的釣魚島和南沙維權行動提出5項建議，包括兩岸軍人或海警人員聯合巡航，通過協商在海協會海基會框架內設立「釣魚島事務辦事處」；召開釣魚島和南海問題研討會；合資在南海共同開發；在黃埔同學會的框架內，就兩岸軍隊協防條件進行務虛的探討。

兩岸黃埔傳人 弘揚精神做實事

羅援少將昨日在第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇上指出，抗日戰爭是國共兩黨的勝利，是黃埔精神的勝利，是中華民族的勝利。兩岸政見不同，但同根同祖，應該共同捍衛共同的「祖產族權」，而兩岸黃埔傳人要弘揚黃埔精神，不應該只停留在口頭上，應該為和平統一、維護「祖權」多做一些實際有用的事，「莫等閒白了少年頭，空悲切！」

他說，「現在我們的一些島礁被侵佔，資源被掠奪，海域被瓜分，祖權受到侵犯。兩岸黃埔人應該發揚『不要錢不要命、愛國家愛百姓』的黃埔精神，拋棄前嫌，共赴國難。」

兩岸協商設辦聯合巡航

羅援少將具體提出了兩岸在釣魚島和南沙維權行動合作的5點建議：

- 一、兩岸軍人或海警人員可以聯合巡航釣魚島和南沙，或者默契策應，但絕不能「打橫炮」，做令親者痛仇者快的事。
- 二、兩岸可經過協商，在海協會和海基會框架內分別設立「釣魚島事務辦事處」，負責釣魚島作業、科學考察、經濟開發事務的管理和海難、空難的處理，對釣魚島實施實際管轄權。
- 三、兩岸可召開有關釣魚島和南海問題的研討會，對外公布中華民族對這些島嶼擁有主權的歷史證據和法理依據，特別是台灣方面應該借助這個平台，對外公布當時林邊艦隊從日本侵略者手中收復這些島礁的法律依據及當時國民政府設立九段線（十一道線）的戰略考慮及依據。
- 四、兩岸可以合資共同開發南海。既然台灣方面可以將資金投向大陸，也應該可以將資金投向海洋，在那裡兩岸共同科學考察，共同開發，共同建立旅遊點。
- 五、在兩岸軍隊協防條件尚不成熟的情況下，可以在黃埔同學會的框架內，進行一些務虛的探討，比如一些預案設想，圖上作業、電腦推演等。



楊建平。



楊建平(左)頒獎予許歷農(右)。



徐小岩。



羅援。



沙海林。



楊建平頒獎予胡葆琳(右)。



鄭建邦。



盧文端。



「兩岸一家親」香港聯歡晚會上，賓主共舉杯。

莫雪芝攝

鄭建邦：加強兩岸愛國教育

香港文匯報訊（記者 文森）民革中央副主席、全國政協委員鄭建邦昨日指出，隨著兩岸交流的不斷深化，兩岸關係還會不斷衍生出一些複雜因素，兩岸黃埔軍人和後代們應在加強兩岸愛國主義教育，強化中華民族情感，促進兩岸經濟互補、聯手應對國際經濟挑戰，推動兩岸開展政治對話，建立兩岸軍事安全互信機制，及兩岸共同保衛中華民族東海、南海海疆等問題上多開展一些實際工作，腳踏實地為兩岸關係和平發展竭盡心力。

兩岸事務複雜 需耐心包容處理

鄭建邦昨日在第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇上指出，鑑於台灣特定的歷史和社會狀況，隨著兩岸交流的不斷深化，兩岸關係還會不斷衍生出一些複雜因素，這需要兩岸有識之士以極大的耐心和包容心來對待和處理兩岸事務。

他說，作為獨具歷史積澱和政治優勢的兩岸黃埔軍人和後代們，應當具備寬闊的政治胸襟和深邃的歷史視野，永遠成為助推兩岸關係和平發展的健康的、積極的強大力量。

他認為，兩岸黃埔軍人和後代們團結一致，不僅要積極發聲、建言獻策，還要身體力行，多有作為。例如在加強兩岸愛國主義教育，強化中華民族情感，促進兩岸經濟互補、聯手應對國際經濟挑戰，推動兩岸開展政治對話，建立兩岸軍事安全互信機制，以及兩岸共同保衛中華民族東海、南海海疆等問題上多開展一些實際工作，腳踏實地為兩岸關係和平發展竭盡心力。

倡下屆論壇主題 抗戰勝利70周年

鄭建邦並建議將紀念中國抗日戰爭勝利70周年作為下一屆論壇的主題，推動兩岸黃埔軍人和後代們站在民族和歷史的高度，客觀全面地回顧抗戰歷史，深刻總結歷史經驗，最大限度地凝聚民族共識和力量，共同為中華民族偉大復興而奮鬥。

「兩岸一家親」聯歡晚會 兩岸攜手凝共識

香港文匯報訊（記者 黃晨）第五屆「中山·黃埔·兩岸情」論壇昨假會展中心舉行。活動的壓軸環節為「兩岸一家親」香港聯歡晚會，將活動推向高潮，200多名兩岸嘉賓通過出席「中山·黃埔·兩岸情」論壇之後，加深了了解，凝聚了共識，大家冀攜手合作，為推動兩岸和平發展貢獻心力。

中聯辦副主任黃蘭發、上海海聯會會長沙海林、台灣前政戰部主任許歷農、特區民政事務局副局長許曉暉、徐向前元帥之子徐小岩、中華文化發展促進會副會長辛旗、全國政協副秘書長盧昌華、大中華會主席胡葆琳、國台辦原副主任王在希、中央統戰部三局副局長許光任、國台辦副局長王冰蒞臨主禮。黃埔後代胡葆琳首先致辭。她指出，來香港生活30年，一直被香港人的拚搏精神所感染，獅子山下同舟共濟的精神令自己堅強。她表示，無論是黃埔精神還是香港的獅子山精神都是中華民族的瑰寶，是中國人民的驕傲。她繼續向大家攜手努力，為兩岸關係的最終和平而努力。

許曉暉致辭指，這一活動增強了兩岸同胞的凝聚力，讓兩岸情誼得到昇華。她表示，拚搏、奮鬥的黃埔精神和獅子山精神影響着一代又一代香港人，並呼籲大家心連心，為香港的繁榮穩定而努力、為兩岸同根同源的中華文化的傳承而奮鬥。

90多歲高齡的許歷農上將代表台灣來賓，向主辦單位對此次活動的圓滿成功表示祝賀，並祝福大家家庭和睦、身體健康、中秋節快樂。

同為黃埔後代的陳寒楓盛讚是次活動安排細緻，議題深刻。他說：「和大家的交流令我獲益良多，希望這論壇能繼續辦下去，為黃埔精神的傳承和發揚做更多貢獻。」

晚會特設頒獎環節。黃蘭發為長期關注「中山·黃埔·兩岸情」論壇的香港文匯報、香港大公報、鳳凰衛視等10多家媒體頒發傑出貢獻獎。許曉暉向大力支持此次論壇的裘錦秋中學校監、上海市前資深政協委員邱裘錦蘭、上海市政協委員、香港鐘表業總會會長高鼎國等頒發獎狀。

晚會在台灣退役將領小合唱黃埔軍校校歌，及黃埔後代合唱《龍的傳人》中國滿拉上帷幕。

為中華文化傳承奮鬥